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207. 兩漢之讖緯                         作者姓名：許輝程

	漢有讖緯之說，兩者有何分別？而《公羊》學家獨以緯配經，用意何在？請予說明。

	漢代以經學為主流思潮，讖緯則是漢代思想界的重要成分，它的興起可說是時勢所使然，其不僅記錄了在朝的官方學說，亦保存了在野的文化。它也滿足了楚人崇黃老、信鬼神的文化傳統，加上漢代統治階層的推崇與陰陽五行學說的流行，讖緯遂成為漢代的文化思潮。秦火之後，儒家經典大都散佚，而六藝本非一人之家學，其中有多種思想，易為人所引申附會。儒家經典的傳經人深信天道人事會互相影響，故多依附陰陽五行災異推闡經義，如治《易》的田生，傳《詩》的轅固生，傳《公羊春秋》的胡毋生等。因此《易》有陰陽，《詩》有五際，《春秋》有災異，皆列終始，推得失，考天心，以言王道之安危。
 

讖緯之學，從河圖洛書，先秦方術信仰衍生出來，皆言將來之驗也，雖然讖、緯連稱，但二者實非一類。《四庫全書總目提要》曰：『緯者，經之支流，衍及旁義。讖者，詭為隱語，預決吉凶。』緯書相對儒家經書而言，經的本義是織物上縱線，緯是橫線；緯書依附經書，正如織物上的緯線與經線相配一樣。從現存有關文獻中可知，讖緯約有八十一篇，其中傳說由黃帝至文王所授者，《河圖》九篇；《洛書》六篇；由孔子等九聖增演的《河圖》、《洛書》三十篇；以及《七緯》三十六篇。《七緯》是指《詩緯》、《書緯》、《禮緯》、《樂緯》、《易緯》、《春秋緯》、《孝經緯》，狹義的緯書即指此《七緯》。學界一般認為緯書大多起於哀、平時期，與持續不斷的社會政治危機有密切關連，其發展至東漢何休時更為成熟，當時稱《七緯》為內學，《五經》為外學，緯書的地位超過了經書。
 

就緯書的內容看，舉凡經說、天文、地理、星占、卦候、風角、曆法、音律、史事、神話、文字、典章、制度等，幾乎無不涉及，堪稱一套百科全書，其內容十分龐雜。除《易緯》、《禮緯》外，大多數緯書甚少對儒經有正面的解釋，既有譏剌時弊的內容，指斥人主自恣、后黨擅權、佞臣持位等言論，也有假托神意，把孔子神化。另一方面緯書以神學解釋經義，強化帝主失德，上天警示之說。緯書中雜有不少讖語，在當時的主要作用是預言國家興亡和君主吉凶禍福，以及推衍災異之變，以助考察人間軍政大事的休咎。讖語是以方士的天人感應，陰陽五行思想為核心，用易於成誦的語句寫成，其中有部分配用易卦、數理、圖象等，起著一種特殊的符應效果，故又被稱為符命之書，在兩漢因其有文字又有圖畫，故又稱為圖書、圖讖。而王莽改制，光武中興，都曾制作、利用讖緯作為合法依据，以証明自己是承受天命，讖緯在東漢時達到極盛。
 

   漢初清靜無為，放任不管的政策，對內導至禮制廢弛，等級混亂，嚴重危害了統治秩序，對外則匈奴不斷侵擾邊疆。竇太后去世後，漢武帝為強化中央皇權，加強人民對皇權的向心力，需要以新思想體系取代竇氏等尊崇的黃老之術，在這種形勢下，漢武帝罷黜百家，獨尊儒術，是時代趨於一統所使然，亦有其深刻的歷史原因。《穀梁春秋》愛民的理念，重禮儀教化，宗法情誼，其倡導仁義之政足以安撫漢初民心思定的局面，但仍欠缺一份開拓的魄力。《公羊春秋》更強調嚴肅宗法和政治紀綱，嚴格階級秩序等觀念，提倡正名分、大一統、張三世、通三統、君臣之道、夷夏之別、上下尊卑的不可逾越等，以至父子、兄弟、夫婦之間相處的道德規範。為漢武帝加強中央集權、制止諸侯王自專、強化思想控制提供了理論根据和具體政治措施，獲得漢武帝的重視。
     

    董仲舒以其《公羊春秋》大師的身份，建造了一套以陰陽五行思想為核心和骨架，以儒家君臣父子、仁政德化觀念和黃老道法自然、君道無為宗旨的思想，構成了自宇宙至人事無所不包的哲學體系。他瞭解時代思潮和專制皇朝帝主的需求，發揚了春秋大一統之義，於「天人三策」中完滿解決了漢武帝懸疑未決的現實理論問題，因而能夠獲得漢武帝的賞識。董仲舒的新儒學當然也宣揚儒家君臣上下、仁政德化等政治倫理主張，但與前代儒者不同的是，他不再不著邊際地空談仁、德，而是就孔子微言大義成立難以動搖的權威理据，給君權神授說製造理論根据。故漢武罷黜百家，獨尊儒術，實際上是獨尊《公羊春秋》，其經過董仲舒、何休和後代學者繼續闡述生發，後世政治家、史學家、文學家等動輒就引用春秋大義作為理論根据，種種假托於《春秋》的政治倫理原則，使《春秋》成為一代聖典。
 

   公羊家以緯配經，其目的是通過對天變災異的附會渲染，起著逢迎取寵的作用。又因為經文不能隨意改動，只好借助緯學解讀經學，假天意賦予臣下以一定批評朝政的權利，取得以曲線諫諍規勸君主的效果，要求帝君修飭仁義禮智信五常之道，認為這才可望愛天之祐而享鬼神之靈，在一定程度上約束了專制皇權的肆意妄為，使帝主更願意施行仁政，惠澤萬民。一方面，《公羊春秋》大一統、三世三統說等觀念，極明確奠立天子的威望，它給君主加上神靈之光環，使人民拜倒在君權、神權的腳下，就穩定家國民心起了很大的作用。另一方面，它使孔子至高無上的聖人形象也從此確立，其以天下為公的大同思想，發揮著無窮的影響力，甚至影響每個中國人的意識形態，亦一直流傳至今。公羊家為儒家增添了新的生命元素，使儒家思想得以在西漢順利復興，並在百家中脫穎而出，取得了至尊地位。
 

 

    讖緯一方面以神學解釋經義，充滿著天人感應、災異等說，並發展了一套陰陽象數學的思想模式，對以元氣為基礎的宇宙生成圖式，提出易卦為體的思想推論，影響著兩漢的主要思潮。一方面政治家可借讖緯語言批判歷史，監察人君，但同時也表現出種種政治野心，反映政治上各種勢力的勾心鬥角。另一方面漢代儒家把孔子神化，加強調三綱五常，強化世俗的倫常關係。漢代公羊家為儒學找到了新的生命，開創了中國社會儒家、道家及陰陽家三者結合互補的思想格局，亦加深了中國大一統之傳統理念，夷夏觀念，使中國二千年文化屹立不倒，燦爛奪目。所謂明陰陽，順教化，是漢代經學的特色所在，而以董仲舒的天人之學最為典型。然東漢一代，帝主因太過篤信讖緯，則被讖緯固定在模鑄著的世界中，體系漸趨僵化而失去生命力，隨著佛教東漸和道教的興起，這種半宗教式的思潮亦漸為兩教所融納，在歷史中消失。
(作品完成於壬午年仲夏)
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