未來廢物處理可行性建議
香港的垃圾問題，已不是新的問題；造成今日的危機，似乎各人都有責任。現時大部份都市固體廢物處置費用都是由公帑支付，對大多數廢物生產者來說，棄置廢物所費無幾，或甚至完全免費。由於大家毋須直接為自己棄置於堆填區的廢物付款，因此沒有任何經濟誘因令大家回收或再造廢物，和減少物料耗量，回收業的發展也因而受到阻礙。從《都市固體廢物管理政策大綱 (2005-2014)》，我們可汲取到一些寶貴的經驗：
甲、以往的政策應繼續推行
從2010年立法會環境事務委員會討論文件《都市固體廢物管理政策大綱 (2005-2014)》 eq \o\ac(○,2)來看，環境局以往所制定的政策，及現時運行的一些機制，是值得肯定及繼續推行的。 
1. 生產者責任計劃
「在《政策大綱》下， 我們強調“ 污染者自付＂ 的原則， 透過提供經濟誘因， 鼓勵公眾減少產生和循環再造廢物。生產者責任計劃按照這個原則， 讓製造商、進口商、分銷商、零售商及消費者分擔減少、回收、循環再造、以及處理和處置某些廢舊產品的環保責任， 以盡量減低有關產品對環境的影響。在2008 年7 月制定的《產品環保責任條例》( 第603 章) ， 為本港立法推行生產者責任計劃提供法律基礎。」 eq \o\ac(○,2)
· “污染者自付”符合環保基本概念，最重要的是它提醒了各人都有義務去減少浪費資源，是解決垃圾問題最重要的方法之一；其限制了污染者無限量的浪費，減輕了政府無限量的投放資源去解決垃圾。由於《產品環保責任條例》是一條基礎法例，我們期望當局可在這基礎上，制定出一些合適的政策來推動源頭減廢、循環再造等環保責任。
2. 塑膠收費
「在取得公眾的普遍支持和共識後， 塑膠購物袋環保徵費計劃已經在2009 年7 月開始實施， 成為首個根據《產品環保責任條例》實施的生產者責任計劃。我們承諾會在徵費計劃實施一年後， 考慮有關的統計數字和其他相關因素， 檢討計劃的成效。與此同時， 我們亦正透過進行堆填區調查和檢視訂明零售商申報的資料， 密切留意計劃所帶來的影響， 並鼓勵相關業界和公眾繼續減少濫用塑膠購物袋。」 eq \o\ac(○,2)
· 塑膠購物袋環保徵費計劃，可算是在環保工作上踏出了第一步。這計劃暫時雖未見顯著效果，但可循序漸進的改善。
3. 電子產品徵費
「繼徵費計劃後，我們以廢電器電子產品作下一個立法推行生產者責任計劃的目標。廢電器電子產品含有有害物質， 如不妥善處理或棄置， 會危害環境和人體健康。香港每年生產約70 000 公噸廢電器電子產品， 而且數量在過去數年一直增加， 引入建議的強制性生產者責任計劃妥善處理廢電器電子產品， 一方面可以避免廢電器電子產品對環境的不良影響， 另一方面可以促進廢物的循環再造， 以及有用物料的再用和回收， 並鼓勵環保企業的發展。我們於2010 年1 月發表諮詢文件， 就建議的廢電器電子產品生產者責任計劃， 徵詢公眾意見，諮詢期將於4 月30 日完結。我們會考慮收集到的意見， 進一步發展計劃的詳情。」 eq \o\ac(○,2)
· 廢電器電子產品對環境有不良影響，也不適宜焚燒，是環保工業中重要一環；政府應制定一些政策去支援及提供各類優惠，以推動商界積極參與。
4. 回收四大物品計劃
「除了根據《產品環保責任條例》推行生產者責任計劃外， 我們一直推動和支持自願性生產者責任計劃， 以回收和循環再造某些產品。電腦回收計劃、慳電膽及光管回收計劃和酒店業玻璃樽回收計劃分別在2008 年1 月、3 月和11 月推出。連同2005 年開始的充電池回收計劃， 四項計劃均由相關業界資助及管理。至2009 年年底， 電腦回收計劃回收了33 200 件舊電腦設備； 慳電膽及光管回收計劃回收了488 000 支慳電膽及光管； 充電池回收計劃回收了990 000 塊充電池；酒店業玻璃樽回收計劃回收了460 公噸玻璃。我們會借鑒上述計劃的經驗， 繼續向相關業界推廣自願性生產者責任計劃。」 eq \o\ac(○,2)
· 構思是針對現實環境，且政府也提供各類優惠，以推動商界積極參與，是一個頗佳的可行策略。不過在現實環境下，各政府部門如能通力合作，其效果會更好。以玻璃樽回收來說，全港只得灣仔一處地點可方便業界回收；這一地點是業界艱爭取回來的，當中所花費的時間及精力難以言喻。且全港九及新界，有這麼多玻璃樽又應如何安排回收？現時政策只能顧及酒店業玻璃樽回收計劃，是否有更進取的回收安排？顯然一切皆在起步階段。
5. 家居廢物源頭分類
「全港家居廢物源頭分類計劃在2005 年1 月推出， 目的是在貼近家居廢物源頭的位置， 放置合適的回收設施， 並擴大可回收廢物的類別。這項計劃鼓勵市民參與廢物回收， 同時有助為循環再造業提供穩定可靠的物料來源。」 eq \o\ac(○,2)
· 去年本港廢物回收率為48%，其中工商業廢物回收比率達63%，但家居廢物回收率僅31%。成績雖然比預期理想，但如果環保署可聯同民政事務處，配合各有關部門在18區分區來推動這計劃；所定的政策將能更有效執行，回收效果當更理想。

6. 商界或夥伴合作計劃
「廢塑膠和廢電器電子產品相對缺乏市場需求和在本地處理暫未符合經濟效益， 為此， 政府正在環保園第二期設立兩所資源再生中心， 為這兩款產品提供穩定的市場出路， 並透過環境及自然保育基金的資助， 由兩個非牟利機構負責營運。廢塑膠再生中心已於2010 年3月開始運作， 而廢電器電子產品再生中心將會在2010 年下半年開始投入服務。」 eq \o\ac(○,2)
· 廢塑膠及廢電器電子產品是環保中重要一環，在早期運作期間極需政府有關政策的配合及支援；政府可通過地區的協作，提升回收效率。以廢塑膠循環再造來說，由於市場的需求及供應不穩定，所製造出來的產品也不是一種很值錢的東西，這間接限制了企業的發展。在供應方面，如果企業在運作中未能回取到足夠的廢塑膠物料，便會很容易出現收支不平行現象，整條生產線便會被迫中途停止運作。顯然政府在推動商界參與時，要著重企業的特殊性，給予補貼或更多的優惠，才能帶動起整個回收業的發展。
7. 都市固體廢物的回收和循環再造
「截至2009 年底， 參與這項計劃的屋苑有1 256 個(2008 年為996 個)， 涵蓋約157 萬個住戶(2008 年為123 萬個)， 約佔本港人口67%(2008 年為53%)。當中約27%屋苑以樓層形式進行廢物分類， 其餘則在大廈地下設置廢物分類設施， 以回收各類可循環再造物料， 包括廢紙、塑膠、金屬、舊衣物、小型電子及電器用品等。我們亦正著手把計劃進一步推展至一些老舊社區和鄉郊地方。」 eq \o\ac(○,2)
· 雖然成績表現令人鼓舞，但決不能因此而自滿；政府的政策是要把環保的概念推展到每一個人，這樣才能解決現時的垃圾問題。能否使回收業分享到成果，是有效促進循環再造的誘因，也是環保工業成功的因素之一。如果環保署能配合地區的執行部門，如食環署、地政處、路政處、民政處或區議會等一起行動，相信效果會更佳。

8. 工商業廢物在2009 年的回收率達致65%，
「為了進一步推展工商業源頭分類，政府在2007 年10 月推出一項以工商業樓宇為目標的推廣計劃， 至今已有約554 座樓宇參加， 當中包括商業及政府辦公大樓、工業樓宇、商場、倉庫及停車場。該計劃旨在嘉許和鼓勵工商業樓宇推行源頭分類措施， 我們會繼續鼓勵其他樓宇參加。此外， 在環境及自然保育基金的資助下， 環境保護運動委員會亦有為屋苑、工商大廈、學校和公眾地方的回收點提供新設計的三色回收桶。」 eq \o\ac(○,2)
· 工商業源頭分類，有賴各工商機構的支持；在屋苑、學校和公眾地方回收可用物料，除了與有關單位合作外，能推行地區組織的積極參與，回收效果將更理想。

9. 支援回收業：環保園
「除了有助紓緩對堆填區空間的需求壓力外， 回收得來的廢物亦可以再造成有用的產品， 重新帶回經濟鏈內。為進一步推動循環再造業的發展， 屯門的環保園以相宜價格為本地環保及循環再造業提供長期用地。佔地20 公頃的環保園會分兩期發展， 第一期所有六個地段均已租出， 當中第一期三個分別循環再造食油、廢金屬和舊電腦設備的租戶， 預期可在2010 年4 月或5 月開始運作， 環保園第二期餘下的建造工程亦即將完成。我們正在根據第一期所獲的經驗、各持份者和業界的意見以及其他相關因素， 研究第二期土地的租務安排。首批第二期土地預期可於本年內稍後時間推出。配合環保園的發展， 一所佔地10 000 平方呎、以固體廢物管理為主題的訪客中心即將在2010 年4月向公眾開放。」 eq \o\ac(○,2)
· 環保園的構思是非常好，可惜政策未能及時配合到企業的需求；致使營運者未能有效運作，環保工秩自然難以發展。雖然回收程序是關鍵點，不過部門與部門之間的溝通，部門與社區之間的溝通尤是重要，顯然有關發展仍有很大的改善空間。政府除了在新界屯門提供這類設施外，亦可在市區較遠離民區的地方；提供類似的土地支援及優惠，才可使環保工業得以長久發展。
10. 堆填區棄置禁令
「在2009 年， 在本港堆填區棄置的工商業廢物中， 廚餘約佔33%。為取得有關收集和處理有機廢物的經驗和資料， 我們在2008 年5年中推出了一項堆肥試驗設施計劃。該計劃每日可接收多達四公噸來自工商業場所已作源頭分類的廚餘， 為興建有機資源回收設施提供有用資料。該有機資源回收設施會採用生物處理技術(例如堆肥或厭氧分解)， 第一期設施預計位於大嶼山小蠔灣， 每日可處理200 公噸已在源頭分類的工商業廚餘。相關的環境影響評估研究已在2010 年2 月完成， 我們就計劃諮詢了荃灣和離島區議會， 兩個區議會均沒有就計劃提出反對， 我們預計在本年度下半年就興建此設施向立法會提交撥款申請。」 eq \o\ac(○,2)
· 雖然現時政府有計劃處理廚餘，但由於廚餘在過去十年增長極速；單憑興建有機資源回收設施不足以應付所需，建議政府徵費以減低浪費。此外，政策的施行也需要各有關部門的配合；此所以我們建議由民政事務處協調各政府部門推行，才有可能收到預期效果。此外，政府亦應較進取地與社區組織，共同解決廚餘這浪費的問題。
11. 拆建物料循環再造
「廢棄的拆建物料雖然不屬於都市固體廢物， 但仍會加重堆填區空間的需求壓力。廢棄的拆建物料可被循環再造成為工程物料， 包括再造碎石和含有循環再造成份的行人路磚。為此， 我們正與發展局研究在產品質素令人滿意和價格合乎經濟效益的情況下， 在工務工程中更廣泛使用由廢棄拆建物料造成的工程物料。」 eq \o\ac(○,2)
· 雖然政府對廢棄的拆建物料已有一套處理方法，不過如能有效支援循環再造工業，自然有助解決龐大廢棄物料的長遠問題。
12. 立法及教育與政策工具相輔相承。

「政府必須訂立恰當的法例，以配合政策的施行。然而，公眾必須願意負起解決問題的責任，執法行動和制裁才能奏效。因此，持續教育計劃是我們整體策略不可或缺的一部份，有助廣大市民參與解決都市固體廢物管理的問題。
致力進一步提高目前的回收率。改變人們對廢物的態度、購物和丟棄廢物的習慣，才是有效減少都市固體廢物運往堆填區的關鍵。」 eq \o\ac(○,2)
· 教育與執法，兩者相輔相承。無可否認這十多年間，政府改變了市民薄弱的環保觀念，使公眾對社會環境的關注。雖然成績是不容忽視，惟有關環保意識仍有很大的改善空間。立法有助政策的推行，但並不是立了法就能解決問題；能改善環境，各方面的溝通及配合尤為重要。
乙、完善既定的政策
雖然現時處理垃圾的成效仍不大顯著，不過能依著已定的方針改進，相信解決垃圾危機是時間性的問題。當中最大的關鍵點，似乎是政府未能有效的執行政策；各有關部門權責不清，顯然極需要有一個統籌部門，來推動地區的實際運作。
1. 立法與執行
由環保署一個部門來處理或監察全港的垃圾是吃力的，因為在實際的處理過程中，無可避免地牽涉其他部門的範籌；由於各有關部門的權責不清，新的政策或安排是需要經過一定時間的協商解決。它需要各部門幫助執法或檢控違法者，這自然規模了環保署的能力；即使有很多可行的構思，也因部門與部門之間未有共識，難以發揮預期效果。顯然政府內部各自為政的風氣嚴重，如果不解決這方面的問題；將來再推行大型新計劃時，是否會出現一塌糊塗的現象？
而且環保署並非一個前線的執行部門，它與地區組織也缺少溝通。雖然制定了一些很好的方案，可通過地區組織或商界組成合作夥伴，再用、回收及循環再造廢物。但由於彼此之間缺乏聯繫，也因其他部門未能有效配合，其效率自然低下。我們建議由民政事務處統籌各部門，在18區成立一個處理垃圾的組織，直接負責區內垃圾的分流。或成立一個功能組織，專責跟進特定的垃圾項目，相信有助解決現時的垃圾問題。
2. 分區推行或參與

地區組織及群眾的參與非常重要，問題的關鍵是怎樣的推行政策，才不致出現太大的爭議，達到預期的目標。反觀世界各地處理垃圾的情況，分小區來處理垃圾是可行的方法。因為大的社區結構複雜，政策能全面顧及各階層的權益是困難的。但如果能將大的社區分解成若干小社區，政策的推行便較易有成效。雖然每個區域由於地理環境及資源皆不同，在推行政策時可能會出現一些差異；但始終是較易克服的。我們認為先將公眾所負的責任，與現時既有的18區聯繫起來；垃圾是區內的環境問題，居民自然會較積極解決自己區內的垃圾。

環保教育可增進公眾的環保意識，有助政策的順利推行；它可勸導公眾改變生活習慣，爭取公眾支持政策的推行。透過流動環境資源中心、綠色資訊站和在購物商場及屋苑等公眾地方，舉辦巡迴展覽回答市民的查詢，藉此加強和深化公眾的環保意念。如能配合地區組織，或以分區回收中心的網絡支援，其效果會較顯著。能令公眾負起應有的責任，將他們產生的廢物再用、回收或循環再造；既可大幅減少垃圾的增長率，又可解決現時的垃圾問題。
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丙、其他可行研究
環境局認為由於堆填區在未來十年間可能爆滿，未來只以焚化爐來處理混合廢物。焚化技術可把燃燒後的廢物體積和有害物質減少，而且焚化過程可產生熱能或電力。現代焚化爐已採用先進的程序控制措施，確保優化燃燒程序，這些措施包括將燃燒溫度控制至攝氏850度以上、延長滯留時間及高湍流，確保整個都市固體廢物的燃燒過程銷毀所有有機污染物，並可防止產生新的污染物。據估計香港可採用每日處理量高達1,000公噸廢物的機械及生物處理廠，其中的6,000公噸將由焚化處理。
· 現時歐美及日本等先進國家，也採用焚化技術來處理垃圾，似乎焚化爐是一種可行的方案。不過當中差異的，是歐美日在焚化技術方面已很成熟；廢物源頭分類做得很徹底，廢物生產者願意負起應有的責任。而且焚化爐大多「很細小」，大約每日只有500噸的處理量；故效果能令人接受。
· 但環境局現時建議的其中方案，卻是在海上建立一個「超級焚化爐」，每日處理3000噸的混合廢物。而香港在廢物源頭分類方面，生產者責任方面，各種社區配套方面，甚至環保教育方面都是在起步階段，與歐美日相差甚遠；如香港現時就引用「超級焚化爐」來處理廢物，顯然無法達到世界應有的安全標準。所以我們認為現時不是引用「超級焚化爐」來處理固體廢物的時機。
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1. 健康問題最重要
如果提議興建的焚化爐本身沒有問題，基本上興建在那裡也不會有太大爭議。現時世界上的焚化技術，只能把排放出的有害物質減至最少，並不能完全消除有害毒物。如果使用焚化爐來燃燒垃圾，垃圾當中不但包含有害廢物，還包含不適宜焚化的廢物；所謂投放入焚化爐的有毒物質越多，排放出來的不明有毒物就越多。即使不會釋出大量二噁英，但其他有毒氣體、放射性及眾多不明的污染物等，將直接污染週邊地區環境。因此不但焚化爐排出的氣體值得關注，而投入的廢物量也是值得關注的，故做好源頭分類是必須的基本要求。
日本的源頭分類做得很徹底，因此排放出來的有毒物質很有限。有些歐美等先進國家，在燃燒垃圾時皆注意源頭分類；焚化爐甚至分開兩種，一種處理普通的垃圾，一種處理高度危險的垃圾。此外，使用細小的焚化爐(500公噸以下)是現今的新趨勢；因為這較有把握控制到一些不明的污染物，保證能達到可接受標準。
我們建議環境局應按部就班地解決垃圾問題，而不是用失實的資料，不擇手段地去誤導公眾。在考慮興建焚化爐時，應提供較多國際權威的醫學研究，參考多些世界先進國家的實踐經驗，及其他研究中心的諮詢。
2. 汲取歐美日先進國家經驗
據資料顯示，初期日本在地區引用焚化設施時也遇到反對聲音，但由於其能配合到社會的實際環境，所以得到居民的認同，推行至今相當成功。我們認為其關鍵之處在於焚化爐只處理300 - 400噸的垃圾，並且安放在各地區內；這樣每一個區內的居民自然會特別關心自己區內的垃圾，如做得不好便要承受相應的後果，故得出的效率自然非凡。我們再細觀歐美等先進國家，似乎小型的焚化爐是現時的趨勢；因為只有這種做法，才能公平地促使公眾積極參與。
如果像外國那樣採用焚化技術，興建處理量較小的垃圾焚化爐是可行的(500公噸以下)，在運作及排放方面都較有保障。環境局近年也安排過議員及官員，到日本實地考察焚化爐；似乎得來的評價也不錯，顯然日本模式的焚化技術及經驗是值得借鏡。因此，如果環境局必須興建焚化爐來處理垃圾，就應「由小做起」，掌握了當中技術及經驗，才不會引起太大的回嚮。
3. 先分18區處理垃圾
香港每人每日平均製造垃圾量驚人，其中原因為是無須承擔太多棄置責任。即使政府再擴建堆填區，再多建數個超級焚化爐，相信垃圾問題仍是揮之不去。將所有垃圾放在一區燃燒，明顯對當區的居民極不公平；這將造成當區居民，日後與政府出現更多的抗爭局面。
我們應吸收先進國家的經驗，建議把處理垃圾的責任下放至18區分別處理；這樣每區的居民自然會正面面對垃圾問題，較積極處理自己區內的垃圾。無論在源頭減廢，或是再用、回收或循環再造廢物都會較有效果。因為大部垃圾如能在區內即時處理，居民將更積極於滅廢，亦可節省運輸成本及虛耗的能源，也減少了集中滋擾及一二區的居民。即使最後每區需要興建焚化爐，較細小體積的焚化爐便可輕易處理了區內的垃圾；既較安全可靠，居民豈會強烈反對？
4. 可讓小區組成一處理單位
我們認為廢棄垃圾人人都有份，因此各人有責任承擔相應後果；如政府所說垃圾已迫在眉睫，相信現時也是一個成熟的時機，給人們全面檢討垃圾問題。我們雖然建議依香港現有的18分區來處理自己區內的垃圾，在區内做好源頭分類；但考慮到有些地區的高度發展，難於有效處理日常的垃圾。基於資源互補的概念，可容許某些分區自己組成一處理單位；來分擔興建厭惡性設施，如焚化爐、有機資源回收設施、骨灰翕場等。這樣的分工相信會更有效及容易被地區市民接受，顯然亦較將所有垃圾搬到一二區處理公平。
依據現有的資料，香港共7個位於市區、沙田、元朗及北大嶼山而各佔超過1公頃土地的廢物轉運站；這些場所是可考慮改建為細小的焚化設施(800公噸左右)。若能把全港分作若干區域來重點處理垃圾，既可把複雜的矛盾簡單化，又可更有效利用地區資源解決問題。這不但可減少運輸時的滋擾及浪費，更無須再煩腦第二、三個超級焚化爐及堆填區的選址問題。
結論：必先做好源頭分類才考慮焚化爐
據世界經驗及研究顯示，解決垃圾問題沒有靈丹妙藥，亦不能以純技術解決。做好源頭分類，不但可大量減輕了堆填區的壓力，又能把有用廢物循環再用，同時可惠及更多的就業人口。現時香港各種再用、回收及循環再造廢物配套已具雛形，不過在實際運作仍欠效率及成熟。相比其他先進國家的源頭分類，現時香港的源頭分類仍是較粗疏及不全面的。因此環境局應把精力放在推動公眾關注源頭分類，把更多有用的物資循環再用；而不是把個人應負的責任用焚化爐燒掉，這樣只會使垃圾無限量的增加。
因此，我們建議環境局應先重點解決廚餘的問題，與各社區組織探索可行的方法，編定一個時間表去完成指標，然後才考慮使用末端的處理方法。立法會應跟進環保署在源頭分類的各項進展，如果當局處理不善，是不應撥款通過興建焚化爐或擴展堆填區來處理垃圾。
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