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感謝收看來信。我們關注的是環保署擬在石鼓洲建「綜合廢物管理設施」，這個構思顯然是一種掠奪式的發展；不但影響及石鼓洲、長洲及大嶼南居民的健康生計，其填海、挖泥也永久破壞了該區的生態環境。既然環保署於今年5月11日撤回《環境影響評估報告》，按理「有關填海、建設工程」再沒有任何理據支持；這種繼續諮詢顯然有誤導公眾之嫌，通過這程序的諮詢是否具有法律效力成疑。我們認為 城市規劃委員會 在這種特珠情況下繼續諮詢，將使問題更趨複雜化；顯然有必要重新檢討，待事件清楚後才再作諮詢。故特來信表達意見，希望貴局能謹慎審核石鼓洲填海、建設工程。我們的理據如下：
首先：環保署現時的評審機制，未能符合世界先進國家水平，尤其是未能達到世界衛生組織之標準。我們很關注環保署用這種落後的標準來監測空氣污染，將損害焚化爐附近數以萬計居民的健康。由於環境局擬建的是一個世界少有的「超級焚化爐」，每日可處理3000公噸的固體廢物；然環保署本身卻沒有相關的處理經驗，又未做好源頭分類，便把所有固體廢物放到焚化爐燃燒，這是非常危險及不負責任的做法。現時世界的研究越來越多的顯示，人體健康與焚化爐排出的氣體有著密切的聯繫；貴局如允許環保署在石鼓洲旁人工島上建綜合廢物管理設施，這無疑幫助環保署加害長洲及大嶼南數萬居民。此外，如果綜合廢物管理設施在石鼓洲旁人工島運作，不但排出的氣體會污染及整個西南地區的空氣環境；在吹西南風時，也會污染及長洲甚至更遠的香港島、九龍等地。故我們認為環境局是需要提供一份世衛標準的醫療專家報告，才可考慮在石鼓洲填海、興建綜合廢物管理設施。
其次：石鼓洲島上及附近海域，生活著很多珍禽異獸。雖然環境局在石鼓洲旁建造的人工島，有一條水道與陸地分隔；表面上不會影響石鼓洲的陸地生態及天然海岸線，但在運作時對附近生態環境的損害及滋擾是不容忽視的。由於江豚是生活在石鼓洲海域一帶，其間需要填海及挖掘海床淤泥工程；將使牠們無法於石鼓洲一帶海域繼續生活，此舉有可能迫使牠們絕跡於香港水域。而焚化爐在運作時不但會排出有害的氣體，可污染及附近區域的生態環境；噪音也會對石鼓洲島上及海域的生態造成嚴重的滋擾，試問這些野生動物又豈能繁殖下一代？垃圾運輸也對該區頻繁的航道造成壓力，萬一發生意外將污染及沿海地帶。雖然石鼓洲遠離市區，但很早已被視為生態保育之區域；一海里之隔的長洲，更是香港七百萬人及外地遊客喜歡到訪之休閑地區。試問旅客怎會到一個受到空氣污染的地區遊覧？焚化爐將使香港旅客永久失去在假日到該區呼吸新鮮空氣和渡假的意欲，這顯然違反了貴署規劃已久「西南發展策略」的原意。
其三：在石鼓洲建人工島，填海工程將使漁民永久喪失16公頃之捕魚區；污濁的海水使附近海域的生物難以生活，對捕魚業、養魚業及附近生活的海洋生物影響至巨，這將使近岸捕魚之漁民生活陷入困境。綜合廢物管理設施建造時，需要挖掘海床淤泥工程；此舉對石鼓洲附近海域環境，造成永久性的破壞。而且，由石鼓洲至長沙需要建造多條電纜，工程所影響的範圍將達300公頃；由於工程必對其範圍內的海床造成破壞，這將促使當區的生物鏈進一步委縮。我們很懷疑綜合廢物管理設施，將來的電力是否有效輸出？香港是否必須在「海上」建立一個超級焚化爐？雖然環境局計劃興建海岸公園以修復被破壞的海洋環境，但構思的海岸公園卻是在索古群島附近加建，而不在受填海、挖泥影響的石鼓洲附近海域興建，此舉無助修復石鼓洲已破壞的海洋環境。而且依據海岸公園法例，漁民因此亦失去在當區捕魚的權利。
選址石鼓洲的另一個不利的因素，是當中涉及龐大的填海挖泥工程；要在2013年動工至2018年完成，短短的「五年間」要完成所有建築項目，顯然是個不計後果的決定。其複雜的技術要求及填海工程而引發的「時間風險」；相信有關工程在「建造價」方面將會特別昂貴。政府在2008年估計單是焚化爐造價便四十億元，將來如果聯同其他相應設施一起建造，可能是一百億元以上的支出？選址陸地則無需作任何填海工程，只涉及有關基礎建設工程及地盤平整等；既便宜又較快速，我們不明白環境局為何捨易取難？而最大的問題是環境局動用龐大納稅人的金錢，建造一個不對稱、而且問題多多的焚化爐？我們很驚訝為何建造一個「超過百億元」的焚化爐，環境局竟然未能提供一份詳細的財政預算？貴局顯然有必要核查清楚當中帳目。

為石鼓洲焚化爐構建一個人工島及相應設施，將來的「運作和保養」亦是一個龐大而昂貴的決定；單是這方面的保養維修，便比建在陸地上昂貴數倍之多。此外，環保署並沒有計算將已焚化廢物的300公噸灰燼，及不能焚化而可回收的200公噸廢物，運回新界西堆填區的雙重浪費的問題。要知用焚化爐處理固體廢物的成本是最昂貴的，它對週邊環境的損害亦是最危險的。它不但會排放出大量「有害氣體」，垃圾的運送也「耗費大量能源」，且垃圾在運輸過程中亦會「滋擾」及「污染」當區居民的正常生活；這麼多的連串問題，環境局似乎在刻意隱瞞。縱觀全世界都必先做好源頭分類，才考慮使用末端的方法。顯然環境局未對公眾作出合理的交代前，貴局是不應批准在石鼓洲填海、建設工程。謝謝關注。
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